Potasyum okzalat ile Civa (Il) klorir arasindaki reaksiyonda belirli zamanlarda 100oc de ¢coken Hg2ClI2

miktaralari asagida verilmistir. Reaksiyonun toplam mertebesini bulunuz.
2HgCl, +K,C,0,>2KCl+2C0O,+ Hg,Cl,

HgCl,(mol L?) K C,0, (mol L- 7 dak Coken

0,0836 0,404 65 0,0060
2 0,0836 0,202 120 0,0031
3 0,0418 0,404 60 0,0031

ax
E=k[H9C£2]m[chzo4]"

1. Ve 2 nolu deney incelendiginde HgCl,konsantrasyonun degismedigi ama ¢oken Hg,Cl,
miktarinin yariya disttgu goruldr.

1. Ve 3 nolu deneylerde ise K,C,0, konsantrasyonu sabit kalirken HgCl2 konsantrasyonunun
yariya distugu ve ayni zamanda ¢oken Hg,Cl, miktarinin da yariya dustugu gértulmektedir.
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hiz=k[HgCl,]}[K,C,0,]> 1+2=3 reaksiyonuntoplam mertebesi



2-Nitrometan ile NaOH arasindaki reaksiyon 2. mertebedendir. Reaksiyon hiz sabiti
0oC de 6,5 L mol? s1dir. [nitrometan]=4x10-3 mol s* ; [NaOH]=5x10"3 mol s
olduguna gore nitrometan’in %80’inin reaksiyona girmesi icin kag saniye gerekir.

Iki maddenin baslangic konsantrasyonlari farkl;
_ 1 b(a—x)
"~ k(a—b) na(b—x)

X= 4x103x0,8= 3,2x103
(a-x)= 4x103- 3,2x103= 8,0x10*
(b-x)= 5x103— 3,2x10°3= 1,8x10°3

‘= 1 | 5x107 x(8,0x10%) 1 4x1076
"~ 6,5(4x10°-5x10) NZx103 x(1,8x10%) —6,5x10 * N 2x10-6

=(-153,846)(-0,5878)=90,43 s



3-Birinci mertebeden bir reaksiyonda 540 s sonra reaktifin %32,5’i reaksiyona girmeden kalmaktadir.
a)Reaksiyonun hiz sabitini
b)Reaktifin %25’in ayrigmasi igin gereken sireyi bulunuz.

In[A]=-kt +In[A], verilenler t=540 ;[A], =100, [A]=32,5
a)In[32,5]=- k*540 +In [100]

3,4812=-k*540+4,605 ise -k=-1,1238/540 === k=2,08x103 s

0) x=25 reaksiyona giren miktar

'A]=100-25=75

n75=-2,08x103 t + In100 ise t=-0,2875/ =-2,08X10 3y t=138,23 s




4-Benzoilperoksitin dietieter igcindeki bozunmasi birinci mertebedendir. 60°C sicaklikta 10
dakika iginde reaktanin %75,2 sinin reaksiyona girdigi bilindigine gore reaksiyonun hiz
sabitini bulunuz.

In[A]=-kt +In[A], verilenler t=10 dak ;[A], =100, [A]=100-75,2=24,8
In24,8=- k 10 +In100
3,210-4,605 =-k 10 ise k=1,395/10=0,1395 dak™ ©0 s =8,371 5’1

1dak



5-)3 g NaOH alinarak 1 L ¢ozelti hazirlaniyor ve ayni konsantrasyon degerindeki etilasetat ile
reaksiyona sokuluyor. Ikinci mertebeden olan bu reaksiyonun 20 dakika sonunda karisimdan alinan
ornek analiz edildiginde %90’inin reaksiyona girdigi bulunuyor.

a) reaksiyon denklemini yaziniz

b) Hiz sabitini hesaplayiniz

c) yari-omru bulunuz.

C,HsCH;CO0 + NaOH — CH3;CO0Na + C,Hs OH
ﬁ=kt ﬁ 2. mertebe reaksiyon denklemi (baslangis konsantrasyonlari ayni)

NaOH konsantrasyonu M=n/V=(3/40)/1=0,075 molar
t=20 dak
Reaksiyona giren miktar=0,075*0,90=0,0675



Tkt e [A]0=0,075 ; reaksiyona giren miktar=0,0675
|A](reaksiyon kabindaki miktar)=0,075-0,0675=7,5x103

=kx20 +

ise 133,3=k20+13,33 == 120=k20

1 1
7,5x107 0,075

== k=6 daklL moll

2. Mertebeden reaksiyonlarda yari 6mir == t=1/k[A]o
1=1/6x0,075=2,22 dak



6) 35°C de azotpentaoksidin zamanla ayrisan miktari asagidaki tabloda verilmistir.
Reaksiyon 1. mertebedendir. Bu reaksiyon icin;

a) Hiz sabitini

b)50 dakika sonunda ayrisan mol sayisini

c) reaksiyonun yari omrunu bulunuz. In[A]=—kt +In[A],
Zaman | Ayrisan miktar
(dak) (%) [A], =100 alinirsa
20 14,8 [A]= 100-ayrisan miktardir.
40 27,4
60 38,2

100 55,1



In[A]=-kt +In[A],

Zaman (dak) Ayrisan miktar
(%)

14,8 85,2 4,445
40 27,4 72,6 4,285
60 38,2 61,8 4,123
100 55,1 44,9 3,804

a)

In[85,2]=-k20 +In[100] k=7,999x10-3 dak?
In[72,6]=-k40 +In[100] k=8,000x10-3 dak?
In[61,8]=-k60 +In[100] k=8,018x10-3 dak?
In[44,9]=-k100 +In[100] k=8,006x10°3 dak

50 dak sonunda ayrisan miktar
In[A]=-8,006x10-3 50 +In[100]

In[A]=4,204

[A]=e*294=66,95 reaksiyona girmeyen miktar

kort=8 006x10-3 dak-1 100-66,95=33,05 reaksiyona giren miktar

t1/2=0,693/k ise t1/2=0,693/8,006x103=86.56 dak
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